



第一书记示范“直播带货” 近50岁的韦大姐也能线上卖鸡了

“哇，这么靓的焗鸡！看起来好有食欲啊！”

“这个好，又简单又美味，林书记这鸡怎么买？”

为了帮贫困户解决清远麻鸡的销路问题，这些日子以来，广州越秀区洪桥街道办事处驻清远市佛冈县龙山镇湴镇村扶贫工作队第一书记林盛铸和党建指导员李卓凡充当起了“带货主播”。



■林盛铸和李卓凡现场拍视频充当“代言人”。



■韦大姐家新盖的小楼。

第一书记“直播带货”帮贫困户卖鸡

前段时间，在日常走访中，林盛铸和李卓凡了解到建档立卡贫困户韦大姐养殖的2600多只清远麻鸡受新冠肺炎疫情影响，销路出现了一定问题，两位驻村干部一合计，决定亲自“带货”。为了让出品更有诱惑力，还拉来了厨艺过硬的村干部一起，现场烹制特色焗鸡，录制小视频。

录制完成后，他们直接在同事和朋友群中放送，引得观者“口水横流”。他们不失时机地一边放送一边在线直销，很快就卖出了几百只鸡。

“越秀区洪桥街道办事处也积极发动广大党员干部采购，还安排了车辆运输。”林盛铸告诉记者，“通过这种‘以购代捐’的方式，不到两周，我们就帮村里的贫困户卖了250只走地鸡、100斤

土淮山、160只土鸡蛋和200只土鸭蛋，总金额约2.2万元。”

见这种方法有效，林盛铸他们建议韦大姐他们改变思路，学习自己拍视频、拍照片，写一些简单的文字描述发朋友圈，利用新媒体扩大销售，还教他们如何用好物流运输手段，并协助韦大姐通过村党总支连线附近商贩，拓宽养殖产品销路和渠道。“韦大姐现在已经基本能用微信推广自家农产品了，她还加入了各类鸡养殖销售的微信群，4月份以来，她自销麻鸡1200多只，成效十分显著。”林盛铸高兴地说。

曾经凄苦的贫困户也能帮人脱贫了

林盛铸是从2019年5月10日开始担任佛冈县龙山镇湴镇村第一书记的，他告诉记者，湴镇村帮扶情况总体上较好，

建档立卡贫困户84户198人现已全部脱贫。一度比较困难的如前文提到的韦大姐，是近50岁的单亲母亲，丈夫早年去世，她独自带两个小孩，属于因学、缺劳力致贫，主要收入来源是务农。在精准扶贫之前，韦大姐心中孤苦，但觉前路渺茫，生活没有盼头。

针对韦大姐的家庭情况，林盛铸和清远市史志办公室驻村党建指导员李卓凡想了很多办法，但第一步就是要扶志，要从思想上扭转韦大姐的意识，鼓起她脱贫的志气。通过就业扶贫、产业帮扶及扶智扶志几个方面的帮扶，韦大姐和家人慢慢鼓起了对生活的信心。

林盛铸他们鼓励并推荐韦大姐的一对子女毕业后到珠三角一带务工，获取相对稳定的收入，然后让韦大姐参与养殖她比较熟悉的清远麻鸡，边卖边

养，循环投入，逐步扩大了鸡苗养殖规模。还帮她联系附近的商家建立购销关系，请技术人员给她做技能培训。她的麻鸡养得越来越漂亮，销售量也越来越可观。

林盛铸他们并没有就此停步，通过鼓励韦大姐将撂荒了的土地流转给种植大户，又提高了土地资产的收益。

“2019年韦大姐养的肉鸡约一万只，家庭收入约11万元，比2015年的家庭年收入9471元翻了10倍！”林盛铸讲起韦大姐家的改变，难抑喜色，“她花10万元把自家破旧的房屋加建装修成了两层半小洋房，现在还积极指导附近贫困户养鸡，帮助其他贫困户增收脱贫！”

■采写:新快报记者 陈斌 通讯员 李美全

■图片:通讯员提供

百果百草分散种植 石壁村走出扶贫“新路子”

青梅疏疏，杨梅楚楚。暮春烟霭中，刚摘完青梅的石壁村农户，又挎着竹篮走入果园，挑选早熟的杨梅。“有份工，还有果种，从没想过自己能过这么丰足的日子。”林进福是村里的水库管理员，午休时间，他抽空上山去看自家的果树，“杨梅季一过就轮到荔枝、龙眼，看长势，今年的产量都不错。”

山环水绕的石壁村，是名副其实的“百果园”，山林坡地，鲜果四季不断。虽无单品连片规模化种植，但在石壁村第一书记张文聪眼里，“百果”品类也是得天独厚的自然馈赠，“古村古落，有山有水，还有天然的中药材资源。为呼应百果园，我们打造百草园、百姜园，做强扶贫产业将青山绿水变成金山银山，让贫困户和村民一道，原地转向成为乡村振兴的生力军。”

就业+种养殖，贫困户稳定增收

石壁村位于潮州市饶平县浮山镇东部，辖石林、石卢两个自然村，全村面积约2.79平方公里，域内青山为邻，碧水蜿蜒，目所能及处，绿树繁花满目。石壁村人口不多，现有的240户1040人中，有16户46人是已按程序退出的贫困人口，52岁的林进福就是其中之一。

十多年前，林进福的家庭突生变故，深受打击的他一蹶不振，不仅成为弱劳动力，还需要老母亲陪护照料，母子俩深陷贫困。“2016年脱贫攻坚之后，林进福母子的状况得到彻底改善。”张文聪告诉记者，石壁村是省定贫困村，由中山市南头镇对口帮扶，扶贫干部针对林进福的

特殊情况，为他量身定制包括住房、医疗、就业、产业方面的多举措帮扶，“他现在是水库管理员，月收入很固定，有1400多元。加上种养殖业的收入和奖补，还有在中草药种植基地的务工工资，母子俩的生活没有任何问题。”

稳定增收的不仅林进福一人。据介绍，通过“就业补贴”“就业宣传”等措施，石壁村目前实现转移就业20人，2019年贫困户外出务工总收入达到70多万元，同时，村里设置了5个公益性工作岗位，确保在家务农的贫困户有稳定的收入，至2018年年底，全村16户贫困户已全部实现脱贫标准。

保安+保洁员，身兼多职奔小康

卢群敬也是一位单亲爸爸，与林进福经历相似，妻子离家后，他靠一己之力艰难谋生，养活母亲和两个女儿。从2016年至今，51岁的卢群敬见证了石壁村翻天覆地的变化，也抓住时机，靠劳动改变了自己的窘迫生活。“白天在村里做保洁员，扶贫干部还帮我联系了一份晚上做保安的工作。”他乐呵呵地说，短短几年，家里住上新房，大女儿去年毕业后在广州找到工作，“家庭负担轻了，对未来的信心更足了。”

热心的村民时常提醒卢群敬，生活好了，应该找个“伴儿”，卢群敬听到类似的话，大都一笑而过，“我还得继续努力，条件要再好些！”

从去年7月开始，卢群敬又有了第三份工作——在中草药种植基地打散工，



■石壁村中草药种植示范基地。



■与农户一起在中草药种植基地劳作的张文聪。

每天有120元收入，这以后，再有人问他找“伴儿”的事儿，他一律回答，“有没有合适的介绍？”

百草园+百姜园，乡村振兴展画卷

中草药种植基地是石壁村自2019年7月开始规划并全力推进的扶贫产业，呼应天然而成的“百果园”，意图打造百草园和百姜园，以“政府引导，村民为主，企业参与”的思路，将石壁村不可多得的人文和自然景观融为一体，从产业、文化、生态、人才等方面全线发力提升，做强扶贫产业，为村集体经济造血，助力脱贫攻坚长效稳定，勾画美丽田园实现乡村振兴。

张文聪介绍说，石壁村种植的水果品种丰富，但种植分散、规模不大，效益较低。“对乡旅来讲，这个短处，也是长处。”他说，

中草药种植示范基地以“公司+农户+合作社+基地”的运营模式，首期90亩已种下溪黄草、板蓝根、金钱草、贡菊等中草药，“我们的目标是打造百草园、百姜园，与青山碧水合为一体，发展乡旅产业。”

据悉，石壁村计划2021年全村中草药连片种植面积达到260亩，并通过基地的平台示范和合作社的指导带动，引导村民利用自留地、山坡地开展中草药分散种植，山坡地分散种植面积达到300亩，产值达到210多万元，将石壁村打造成中草药种植产业园，并利用自然资源和中草药产业基础，逐步开展农家乐、家庭农场等乡村旅游项目。

■采写:新快报记者 潘芝珍 通讯员 许瑞贞

■图片:受访者提供